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Sehr geehrte Frau Caspary,

zu Ihrer Anfrage erlaube ich mir zunächst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch
auf Beantwortung besteht, weil diese entgegen § 19 Abs. 1 GO SR nicht „knapp gehalten" ist und
weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SächsGemO betrifft.

Die Anfrage ist auf einen ganz allgemeinen Gesamtüberblick gerichtet. Solche Gesamtübersich
ten erfüllen nicht die vom Sächsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer ein
zelnen Angelegenheit als „konkreter Lebenssachverhalt"; SächsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A
12/14, Rn. 28: „Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und
dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Ele
menten eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein." Zudem muss der Sachverhalt „überschau
bar" sein; SächsOVG, Urteil vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen
Sprachgebrauch ist ein Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Ge
schehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013,1 K 549/13. Daran fehlt es
bei dieser auf allgemeine Ausforschung gerichteten Anfrage.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese
ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen für künftige vergleichbare Kons
tellationen - wie folgt:

1. „Wie viele Vorlagen zum Bau von Schulen wurden seit 2018 in Dresden beschlossen?
(bitte jahresweise angeben)"

Es wurden 26 Vorlagen für Schulbaumaßnahmen beschlossen. Die jahresweise Aufschlüsselung
ist in der Anlage 1 dargestellt.
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2. „In wie vielen der Vorlagen wurde der Bau einer Photovoltaikanlage geprüft und in wie

vielen wurde festgestellt, dass der Bau einer Photovoltaikanlage möglich ist? Wurden

diese Anlagen alle gebaut? (bitte jahresweise angeben)"

In 25 Vorlagen wurde seit dem Jahr 2018 die Errichtung einer Photovoltaikanlage geprüft. Bei
einer Maßnahme erfolgt derzeit eine nachträgliche Prüfung. Bei 13 Vorhaben wurde festgestellt,

dass die Errichtung einer Anlage möglich ist. Eine Anlage wurde bereits realisiert. Die jahres

weise Aufschlüsselung und die Realisierungszeit sind in der Anlage 1 dargestellt.

3. „Bei welchen Schulen wurde die Einrichtung einer Photovoltaikanlage abgelehnt und aus

welchem Grund wurde jeweils abgelehnt? (bitte sortiert nach Jahren)"

Bei 12 Vorhaben ergab die Prüfung, dass keine Photovoltaikanlage errichtet werden kann. Die

Gründe dafür liegen beim bestehendem Denkmalschutz, einer Verschattung der Objekte oder

einer begrenzten Standzeit der Gebäude (modulare Raumeinheiten). Die Einzelaufstellung ist der

Anlage 1 zu entnehmen.

4. „Bei welchen Schulen erfolgte die Ablehnung der Photovoltaikanlage aus wirtschaftlichen
Gründen und wie wird dies konkret belegt? (bitte sortiert nach Jahren)"

Bei zwei Schulvorhaben ist die Errichtung einer Photovoltaikanlage unwirtschaftlich, da es sich

um temporäre modulare Raumeinheiten handelt. Diese Objekte sollen nur für 5 Jahre genutzt

werden (2021: lO.Grundschule V1146/21; 2022:101. Oberschule V1511/22).

5. „Bei welchen Schulen wurde festgestellt, dass der Bau einer Photovoltaikanlage möglich
ist, ohne dass die Umsetzung beschlossen wurde? Aus welchen Gründen erfolgte die Um
setzung nicht mit dem Schulbau? Gibt es Schulgebäude, auf denen die Photovoltaikanlage

noch nachträglich installiert wurde?"

Sofern die Prüfung die Möglichkeit der Errichtung einer Photovoltaikanlage ergab, wurde bezie
hungsweise wird diese auch realisiert. Die Umsetzung erfolgt regelmäßig mit dem Schulbau.
Zusätzlich zu den Baubeschlüssen seit 2018 wurden nachträglich 12 Photovoltaikanlagen auf

Schulobjekten errichtet. Die Einzelaufstellung ist in der Anlage 2 dargestellt.

6. „In wie vielen und welchen Vorlagen war die Photovoltaikanlage Teil der Kostenberech
nung des Schulbaus, mit wie vielen kWp jeweils und welchen Kosten jeweils?"

In 12 Beschlussvorlagen mit einem positiven Prüfungsergebnis wurden die Kosten der Photovol
taikanlagen in die Kostenberechnung inkludiert. Die Einzelaufstellung ist der Anlage 1 zu entneh
men.

Mit freundlichen Grüßen

nM.
Dirk Hilbert

Annekatrin Klepsch

2 Anlagen Zweite Bürgermeistonn



Landeshauptstadt Dresden
Amt fQr Schulen

Abteilung Schulhausbau und Ausstattungen

Anlage 1 zum Antwortschreiben auf die Anfrage der Stadtratsfraktion Bündls 90/ Die Grünen vom 27.06.2022 (Anfrage-Nr. AF2409/22) zu Photovoltaikanlagen auf oder an Schulgebäuden

Schulbaumaßnahmen mh Baubesehlüssen seit dam Jahr 2018

zul.)

Besch luss-Vorlage

Nr.

zul.)

BaumaS nähme

zu 2.)

Errichtung PV

geprüft

zul.)

PV-Anlage

möglich

zu 3.) und 4.)

Wenn keine PV-Anlage möglich:

BergOndung

zu 6.)

Wenn PV-Anlage möglich;

Kosten In KB der Vorlage enthalten?

zul.)

Wenn PV-Anlage möglich:

Wann Realisierung?

Bemerkungen

2018

V2186/18 BSZBau und Technik

Ersatzneubau ZweifekJ-Sporthalie

GQntzstraße 3-5,01069 Dresden

ia nein Denkmalschutz entßillt entfällt entfällt

V22C2/18 120. Grundschule "Am Gerberbach"

Ersatzneubau Einfeld-Sporthalle
Trattendorfer Straße 1,01239 Dresden

ja ja entfällt ja (27.300 Euro/ IS KWp) 2022 realisiert PV auf Dach

V2203/18 Schule zur Lenrförderung "Am Leutewltzer Park"
Ersatzneubau Einfeld-Sporthalle
Gottfried-Keller-Straße 40,01157 Dresden

ja nein Verschattung entfällt entfällt entfällt

V23S7/1B 8. Grundschule

Gesamtsanierung Schulgebäude

Konkordienstraße 12,01127 Dresden

Ja nein Denkmalschutz; zudem Dachsanierung bereits vor
Gesamtsanierung erfolgt

entfällt entßllt entfällt

V2419/18 Gymnasium Dresden-Klotzsche
Ersatzneubau Schulgebäude

Karl-Marx-Straße 44,01109 Dresden

Ja Ja entfällt ja (102.000 Euro/ESKwp) bis Ende 2022 PV auf Dach BT A

V2e44/18 BSZ Gastgewerbe "Ernst Lößnitzer"

Neubau Einfeld-Sporthalle

Ehrllchstraße 1,01067 Dresden

ja nein Verschattung entfällt entfällt entfällt

V2702/18 151. Oberschule

Neubau Oberschule mit Zwelfeld-Sporthalle

Könlgsbrücker Straße 115,01099 Dresden

Ja ja entfällt ja (125.000 Euro/ 73 kWp) bis Ende 2022 entfällt

V01S7/19

(STESAD)

33.6rundschule, ursprüngl. Bauauslagerungsstandard
Neubau Schulgebäude

Schilfweg 3,01237 Dresden

ja nein PV-Anlage erfolgt auf Dach der Sporthalle
{V1553/22)

entfällt entfällt entfällt

VQ161/19 Gymnasium Dresden-Plauen
Ersatzneubau Doppebporthalle

Kantstraße 2,01187 Dresden

ja ja entfällt ja (160.000 Euro/ 31 kWp) 2023 PV auf Dach

V0178_19

(STESAD)

76. Oberschule

Gesamtsanierung und Erweiterung

Merbitzer Straße 9,01157 Dresden

wird derzeit geprOft wird derzeit geprüft wird derzeit geprüft wird derzeit geprüft wird derzeit geprüft

V3200/19 113. Grundschule "Canaletto"

Ersatzneubau Zwelfeld-Sporthalle

ja ja entfällt ja (25.000 Euro/20 KWp) bis Ende 2022 PV auf Dach

V0523/20

(STESAD)

102. Grundschule "Johanna" j

Ersatzneubau Einfeld-Sporthalle

Pfotenhauer Straße 40,01307 Dresden

ja nein Verschattung entßllt entfällt

V052S/20

(STESAD)

Frledrich-Wolf-Grundschule Langebrßck

Ersatzneubau Zwelfeld-Sporthalle
Frledrich-Wolf-StraBe 7,01465

ja ja entfallt ja (74.375 Euro/22KWp) 2023 PV auf Dach

V0S40/20

(STESAD)

92. Grundschule "An der Aue"

Umbau und Modernisierung Schulgebäude und Sporthalle,
Anbau an Sporthalle
Großschachwltzer Straße 29,01259 Dresden

ja nein Denkmalschutz; zudem Oachsanlerung bereits vor
Gesamtsanierung erfolgt

entßllt entfällt



V0549/20

(STESAD)

46. Oberschule

Ersatzneubau Zweifeld'Sporthalle

ErIweinstraBe 6a, 01089 Dresden

Ja ja entfällt ja (9.537 Euro/5 KWp) bis Ende 2022 entfällt

V0679/20

(STESAD)

85. Grundschule

Energetische Sanierung SchulgebEude und Ersatzneubau
Einfeld-Sporthalle

ftadeburger Straße 168,01109 Dresden

|a nein Typenbau; aus statischen Gründen nicht möglich entfällt entfällt entfällt

2021

V0764/21

(STESAD)

35. Grundschule 'Heinrich Graf von Bünau"

Sanierung Hauptgebäude
Bünaustraße 12,01159 Dresden

Ja nein Denkmalschutz Altbau; Verschattung Neubau entfällt entfällt entfällt

V08S7/21 BSZ für Wirtschaft "Franz Ludwig Gehe" (Standort neu) Neubau
Schulgebäude und Drelfeld-Sporthalle
Frelberger Straße 36,01159 Dresden

ja Ja entfällt ja (70.000 Euro/28 kWp) 2025 PV auf Dach Zwischenbau

V087S/21 51. Grundschule "An den Platanen"

Neubau erweiterte Einfeldsporthalle; Umnutzung

Bestandssporthalle zur Mensa; barrierefreie Erschließung des
Schulgebäudes
Rosa-Menzer-Straße 24,01309 Dersden

Ja ja entfällt ja (117.470 Euro/34 kWp) 2023 PV auf Dach Sporthalle

V0976/21 Schule zur Lernförderung "Albert Schweitzer"

Ersatzneubau Einfeldsporthalle mit Mehrzweckraum
Georg-Palitzsch-Straße 42,01239 Dresden

ja ja entfällt ja (36.316,28 Euro/7kWp) 2023 PV auf Dach Sporthalle

V1M6/21 10. Grundschule

Temporärer Erweiterungsbau (mobile Raumeinhelten)
Struvestraße 11,01069 Dresden

ja nein Errichtung MRE/Container für ca. 5 Jahre, bei dieser

Standzelt Wirtschaftlichkeit nicht darstellbar

entfällt entfällt entfällt

V1153/21

(STESAD)

Berufsvorbereltende Ausbildungsstätte (BALD) an

der Schule zur Lernförderung "Am Landgraben"

Neubau Schulgebäude
Neudobritzer Weg, 01237 Dresden

Ja ja entfällt nein (49.000 Euro/16,5 kWp) 2024 entfällt

V1160/21 65. Grundschule "Am Waldpark Kleinschachwitz"
Teilbaumafinahme Dachsanierung, Trockenlegung Keller

Zschierener Straße 5,01259 Dresden

ja nein Denkmalschutz entfällt entfällt entfällt

2022

V1511/22 101. Oberschule

Temporäre mobile Raumeinhelten zur Kapazitätseiweiterung
fßr Gymnasium Johanstadt
Pfotenhauer Straße 42,01307 Dresden

Ja nein Errichtung MRE/Contalnerffir ca. 5 Jahre, bei dieser
Standzelt Wirtschaftlichkeit nicht darstellbar

entfällt entfällt entfällt

V15S3/22 (STESAD) 33. Grundschule

Neubau Zweifeldsporthalle

Schilfweg 3,01237 Dresden

ja Ja entfällt ja (48.968 Euro/16,5 Kwp) 2025 PV auf Dach

V1S54/22 16. Grundschule "Josephine"
Mensaanbau, Barrierefreiheit und Brandschutz Schulgebäude
Josephinenstraße 6,01069 Dresden

Ja ja entfällt ja (8.000 Euro/ 5 kWp) 2025 PV auf Erweiterungsbau

<r

Anzahl Vorlagen PV geprüft PV ihöglich Kosten In KB der Vorlage enthalten

2018 7 7 3 3

2019 4 3 2 -f 1 noch In Prüfung 2

2020 5 5 2 2

2021 7 7 4 3

2022 3 3 2 2

Gesamt: 26 25 13 * 1 noch In Prüfung 12



Landeshauptstadt Dresden

Amt für Schulen

Abteilung Schuihausbau und Ausstattungen

Anlage 2 zum Antwortschrelben auf die Anfrage der Stadtratsfraktion Bündis 90/ Die Grünen vom 27.06.2022 (Anfrage-Nr. AF2409/22) zu Photovoltaikanlagen auf oder an Schulgebäuden

Schulohjekte, bei den Photovoltaikanlagen nach dem Jahr 2018 nachträglich bzw. unabhängig von einem Baubeschluss installiert wurden
Angaben erfolgten durch Amt für Hochbau und Immobilienverwaltung

07.07.2022

zu 5.)

Schulobjekt Betreiber Kosten der PV-Anlage Leistung PV-Anlage Jahr der Realisierung Bemerkungen

Gymnasium Tolkewitz, Wehlener Str. 38 Eigenanlage IS.OOO Euro 12,5 kWp 2018 PV auf Dach

147. Grundschule, Döbelner Str. 6 Fremd betreiber k.A. 40 kWp 2020 PV auf Dach

10. Grundschule, Struvestr. 11 Fremdbetreiber k.A. 16,1 kWp 2020 PV auf Dach Sporthalle

76. Grundschule, Am Lehmberg 28A Fremdbetreiber k.A. '  32,1 kWp . 2020 PV auf Dach

148. Grundschule, Marta-Faenkel Str. 8 (STESAD) Eigenanlage 57.0000 Euro 26,9 kWp 2020 PV auf Dach

Gymnasium Bürgerwiese, Parkstr. 4
i

Fremdbetreiber k.A. 50,9 kWp 2021 PV auf Dach

Gymnasium Bühlau, Quohrener Str. 12 Fremdbetreiber k.A. 48 kWp 2021 PV auf Dach

90. Grundschule, Kieinlugaer Str. Fremdbetreiber k.A. 29,5 kWp 2022 PV auf Dach

62. Grundschule, Pillnitzer Landstr. 38 Fremdbetreiber k.A. k.A. 2022 PV auf Dach

95. Grundschule, Donathstr. 10 Fremdbetreiber k.A. 40kWp 2022 PV auf Dach Sporthalle

BSZ Wirtsch. Prof. Zeigner, Melanthonstr. 9 Fremdbetreiber k.A. 67,6 kWp 2022 PV auf Dach Erweiterungsbau

47. Grundschule, Mockritzer Str. 19 Fremdbetreiber k.A. 34,3 kWp 2022 PV auf Dach Sporthalle

Anzahl: 12


